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HATVANYOZAS

I) Definicid és azonossagok
1) Bevezetés

ird a szorzatot hatvanyalakban!
3-3-3-3=3% 2.2:2:2:2:2:2:2=2% (-5)(-5)(-5)(-5)=5*
ird fel a hatvanyt szorzat alakban és szamold is ki!
25=2:2-2-2:2=32 32=3-3=9 63=6-6-6=216

2) Definicié

(2) =2 ()
ird fol jelekkel (minden allitas igaz!)

Egyértelm(in létezik olyan egész, amelyne
Jixe Z - x3=-8

Van olyan természetes szam, melynek a reciproka is ter

dy e Nﬁle N
y

L 4

ciproka'is racionalis.

Barmely nem O raciondlis sza

Vxe Q\{0} = LeqQ
X

Ha egy szam tortrésze 0, a egész.

{x}=0 =>xeZ

szolut értékénél.

a
Az aés 352. djuk, hogy b akkor és csak akkor, ha van olyan egész,

t kapunk. (Ez az oszthatdsag definicidja!)

meZ _,m-a=>b)

almaz definicidjat jelekkel!
AcHs xe H) A (3 ye H- yg A))
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3)

4)

Hatvany szorzat alakban — szorzat hatvany alakban
ird f6l szorzat formajdban, és szamold is ki, ahol szam van. (pl.: 2°=2-2-2-2-2=32)
1%=1-1-1-1=1 a’=a-a-a 03=0-0-0=0

aviepeanieananacet [2) Z(2)2Y2)_ 8 o cpoier (el
(—=3)*=(-3)-(=3)-(-3)-(-3)=81 (5) (5)(5)(5) (—=5)*=(=5)- (-5)=25

(=2)"=(=2)-(=2)(=2)-(-2) (-2)-(-2)-(-2)=—2"=-128 (-7)3=(- ((-7)=—343

Szamold ki kanonikus alakra hozassal:

(98000 ; 7700)=(2453.7%; 22.52.7-11 )= 2%.5%.7
[98000 ; 7700]= 2%-53-7%-11

350 4 28 20 140 100 790

(23.53.710.112,b)=23.5-710.1 S 3.3.56.11%b]= 2%.3-56.713.11%.13

(=2)-y-(=2)-y-(=2)yy=—2>y*
akban —és fejben szamold is ki azt, amelyiket még tanultuk!

3-32.3=37 52.53.5%=59
2:22.23.24.25=25 3-32=33=27
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b) Egészitsd ki a monddkat! Azonos alapd...

Az azonos alapuakat vond &ssze (pl.: 2°-53-23.5 = 285%), ndvekvd primsorrend!

(,kanonikus alak szer(i” legyen)
35.53.310.3.52=316.56 25.33.510.5.32.2
a3.53-310.3-52=5314 23.x3-51.5-x2.2:x3-2-x=

Végezd el a miveletet. Ha kell, el6sz6r hatdrozd meg az elGjelet!
34_38_(_3)8=320 84_(_8)9=_813 4_aS_a12_a

ck_cm=ck+m 5_(_5)4_58=513

Hany osztdja van a kdvetkez6 szamnak: 53-72? irdisle &
d(53-72)=(3+1)(2+1)=12 Az 5 miatt négyfelé, a 7 miatt 3 fel

Egészitsd ki a masodik szam ogy igaz legyen (ird a vonalakra a kitevét)!

(23.3%.57.7%0.11; 20.32.53 .

215

27

aS

—=a%1 (ha az0)

T =

etet, és ird le a ra vonatkozd monddkat (fejbél... ©)



c) Végezd el, az azonos alapuakat vond 6ssze!
6°-53.6%.5-50=5%6° 30.30.5.51.30.50=52 x%:7%x-x-72.7=73x*
d) Negativ egész kitev6k

ird f6l negativ kitevével, és (vagyis ne legyen tért!) primtényezSt haszndlj!

1 1
Pl. == —==273
8 2
_ 1 _
_=31 2_4=24
11 s 1_
125 5° X

1 1
27 =—=—=0,25
2° 4
1 .
3'===0,3
3
1
10'=—=0,1
10
A negativ kitevés hatvany m : zitiv szam: —-, vagyis — , ami 0,125.
ird f6l az alabbi szamo ve az alatta lev6ket 3 hatvanyaként:
32=2° 4=2? 2=71
1=20 i_ -5 i_ -9
32 512
3=3! 1=3°
13 1
81 243
—3%=neg. (-3)73(-1)°= poz.
(-5)*= poz.
1 1
7== 8‘2=—2 173=1
7 8
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Mennyi a kitevs? ird ald!
1 1 1

= 5¥ = =
32 216 125 27

x==5 x=—3 x=—3 x==3

hatvany legyen:

X

Egyszerd(sits, majd a végeredményben ne legyen tort — csa

5 5 1
Minta: ?=54 Minta: ?:E:T‘

&
uu|ug‘

e) Ird le a 0 4j mondokajat fejbél:
A 0 Uj monddkaja: A 0-t oszthatjuk, de 0-val nem os

csak pozitiv természetes kitevgjl hatvanya lehet, és a
hanya

55 00 nincs értelmezve.0-nak

6) Azonos alapu, egész kitevdjl hatvanyok szorza

b) Fejezd be: kat ugy szorzunk, hogy az alapot a kitevék 0sszegére

emeljuk.

Végezd el a mivel

1274127°=12"° 274.2=273 37.373=378
a—4_a—3=a—7 5—4_28_2—1_57=27_53
~.b7=a715.b° 3.c:57%c%3757=33.53¢

Fejezd be: Azonos alapu hatvanyokat uUgy osztunk, hogy az alapot a kitev6k

kiilonbségére emeljlik.
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c) Gyakorlas

Ne legyen tort, csak egy hatvany!

2 _ s

=

i_;z — 5—18

:T(:) —3-10
75:73=78
22 e

Csak pozitiv kitevd szerepelhet

20
Két minta: > =2T3 =20--3)
1 s 1
3= 0 s

alak szerd” legyen!

=2°.3°




94

7) Szorzat hatvénya
a) Bevezetés
Bontsd fol a zardjelet! (EIGszor — ha kell — az elGjelet hatarozd meg!)
(-2-3)5=—25.3° (2:5)7=27-57 (7-13)12=712.1312
(2-a)*=2%a* (a-b)*=a*-b*

(2:3-7)4=274.374.7% (=2:5-11)3=—23.53.11"3

b) Fejezd be a mondatokat: Szorzatot Ugy hatvanyoz

hogy a tényezoket az eredeti

hatvanykitevére emelve 6sszeszorozzuk.

¢) Hozd kanonikus alakra
Minta: 144000=(2-2-3)%(2-5)3=22-22.32.23.53=27.32.53,
19600=2%52-72 32 400 000=2"-3%5%

Visszafelé (szamold ki, hogy men
Minta: 27-54=23.(2-5)%=8-

2%5%=250 000 >=1200 000

d) Bontsd fol a zardjelet:
(=3-7)4=374.7"% (-3-7)5=—35.7°
(-3-7)°=-3>.7" (—a:7-b)>==75-a>b™>

((3)--7))*=3:47 (3(-a) 7y *=-357 52"

0’: 14 db-ra 1000°: 18 db-ra

27-32.5%: 3 db. 27.32.514.133: 7 db.

dik? (80!=80-79-78:77-...-:3:2:1)
an a 2 kitevéje magasabb, mint az 5-é, ezért annyira, amennyi az 5
kitev6je: [80/5] + [80/25]=16+3=19 db.



8) Tort hatvanya

Ne legyen se zardjel, se tort!

3 3 4
2 2
< — = — 23 . 5—3 E — 54_5—4
5 5 7
8 4
2:5) _58.3-8.58.7-8 X ) —gaya
3-7 5

Ne legyen se zardjel, se tort!

Minta:
-2 -2 0
3 3 o5 1 2 5 -2 2
= == —3°%.—_=3*%. - _=37°.5
(sj 57 57 57
T T
kihagyhato kihagyhato
-4
5) =547
7
-10
(2) — 210_3—10_5—10_710
2-7
Visszafele:

24° _(2_4 js
16> \ 16

=6
27% 27
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b)

Ne legyen se zardjel, se tort:
Minta: (2°) =(2°)(2°)(2°) = (2-2-2-2-2)(2-2-2-2-2)(2-2-2-2-2) = 2®

Minta: (7)) =—=—+____ L I R

() (7)7)7) @nEE7) 7T

(5-5-5)(5-5-5)=5°

() =(=)(=)

(o) =L

Gyakorlas
»,Kanonikus alak szer(d” legyen egész I.vc’in, a prim alapok monoton
novekvé sorrendben):

Minta: 125=(22-3)5=210.35

187=27_314 28_516

(24%)" =2%.312 900%=132:(10%)3=26.56-132
98%=22.78 2425=(2:11%)5=2511%°
48%=(2*3)>=212.3% 25007°=(22.5%)6=2712524
75—5=3—5_5—10 22_102)6=(24_32_22_52)6=236_312_512

(365 )_3 _ ((2,3)10)—3=2_30.3_30

ort, és ,kanonikus alak szer(i” legyen (csak primek,
noton noévekvd sorrendben)

2 Y
(?AJ =



d)

127.4°
6—4

-1\3 -
30 1 = 5 3 =5°%.7°
98 49

54 2 _ 541: — 212 . 336 .26 . 36 .512 — 218 .342 .512
150 150

2
J — 12—6_410_68=2—12_3—6_220_28_38=216_32

Reciprok:
2% reciprok : =27
reciproka PO

277 reciproka: Zé =

1772 reciproka: 172.

7 recip’a 3’

37 reciproka 37/

1
> reciproka 278 15 #reciproka 154

Gondolkodtatok

Melyik a nagyobb: 540° 00[](45)190 & (625)20 [] (1024)%° 62511024
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* Legaldbb hany szdmjegybdl al1? Prébalj pontos becslést adni: 34,

(34)100=81100 ~ 80100 - (23)100,10100=(210)30_10100 ~ (103) 30_10100=10190 ami 191 Jegy

5 6
* Melyik a nagyobb: 242 vagy 52

32
Mo.: 2432vagy 564, igy 2432vagy (52) vagyis a jobb oldal.

ird fél a kanonikus alakjat: (((512)3)%)° = (((2°)%)%)

10) Osszeg, kiilénbség hatvanya
Szamold ki: (2+3)3=125

ird ol jelekkel a definiciét (vigyazat: valddi részhalmazrél van szé!)
AcH<((xeA=xeH)A(dyeH

11) Gyakorlas
ird fol egyetlen hatvanyként a kv

=2S
100-101 = 2S
=50-101=5050




ird fol a kdvetkezd tortek ,kanonikus alakjat”, vagyis: primtényezé legyen, ne legyen se
zardjel, se tort, a primek ndvekvé sorrendben!

2°.5°.22.11°.5°
11°-57.117".5°.27%.2

— 28—3+4—1_53+3+2—5' 1 13—2+1=28_53_ 1 12

FHIS ngegrgiotsiohat s 2235
20%-3672

8 3 3
2°(3-4%-15)

- — :28_33_218_33_53_2—15_3—5_24_5=215_3_54
24°-80

3

(243 -33_2) 3 2%7.39.3%.11°°
(40_2 .553 )4 - 2—24 '5—8 '512 '1112

—28

—251.33 .54

-3

40 \*) _40°  27.10°
- 2018 - 218 _1018 -

3

(40)‘2__ 40 Y
20° 20-20-20

. (123 )_1(324 143 .10 )3 79,9712 512

312,59

__~66 14 -16 9
~ — =2%.3".57%.7
1207 -(81-125™)

[I) Szamok normdlalakja
1) Bevezetd
15-18=270
Szamold ki: 1,5-1,8=2,7
Szamold ki: 15-1,8=27
0-at! Szorozd 6ssze a 0,003-t és a 0,000 008-t!
0,003-0,000 008=0,000000024
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2)

3)

4)

5)

6)

Tiz hatvanyai
ird f6l 10 hatvanyaként a kévetkez6 szamot!

10 000=10* 10 000 000=107 0,1=107"
0,001=10_2 0,000 000 01=107%

ird 4t normalalakra

—30,98=—3,098'101 120=1,2'102

14 500=1,45'104 15=1,5'101

17009,40=1,70094-10*
-0,000 001 5=-1,5-10"°
7=7-10°=7
140-10%=1,4-10°
56000-107%=5,6-10?
0,00078-10'4=7,8-10%°

Melyik egyenlé a 5,02-10* normalalakd szammal? Huzd ald (akar tébb is!)
a) 5020 b)50,2-10% c) 5020 02-10° e) 0,0502-10°

ird &t helyiértékes alakra a normadl
2,4-10% =2 400

-3,05-107° =—0,000 030 5
2,003-1077=0,000 000 200

Def.: V nem nulla valgs szam egyé Gentelirhaté olyan kéttényezds szorzatként, ahol

az els6 tényezd abs intervallumba esik, a masodik tényez6 pedig 10-

nek egy egész kit

0,004 5-10%=4,5-10°
—-4200-107"=-4,2-10"*
52000-107°=5,2-1072
100-107°-10°=1-10"°



7) Midveletek normalalakra hozott szamokkal

a) Szorzds

Minta: 130000000 - 0,0015 = (13-107) -(15-107*)= 195-10°=1,95-10%-10%=1,95-10°.

1700-1800=17-10%-18-10*=306-10=3,06-10°

320000-4000000=3,2-4-10°-10°=12,8-10** = 1,18-10"?
160000-170=2,72-:10 25000006 000=1,5-10%
0,0012-0,000012=1,44-10"% 0,000013-0,0000000
180000 - 0,000 000 000 001 7=3,06-1077

b) Hatvanyozas:

Minta: 130 000%=(13-10%)?=13%10%=169-10 2.108=1,69-10%.
2500°=(25-10%)%=625-10%=6,25-10°

0,00017%=(17-107°)?=289-1071°=

L 4

~)°=243-107%°=2,43-107*8

50000%=(5-10%)3=53.10%%=1,2

-10® 0,005°=

13 000%= (13-10%)%=169-10°=

0,002°=6,4-10"/

073)3=125-107°=1,25-10"7
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c) Osztas: FIGYELEM, AZ OSZTAST MINDIG AT KELL iRNI TORT ALAKBA!

4

-10
Minta: 200 000 : 80 000 000 000 000 = =2,5-107°.

1013 -

Minta: 0,006 8 : 0,000 000 05=5— =— ——=

4
6250000:5 ooo=% =125-10'=1,25-10°

3
820 ooo:o,oos=% =164-10° =1,64-10°

-6
0,000 075 : 4 000= 72 10 =18,75-107° =

0

6
94000 000 : 0,004= 14 1(_)3 =23,5-10° =2,35-10"

L 4

d) Osszeadas —kivona OBB SZAMOT ALAKITJUK KISEBBE!
302 000 dI i 4 iter

13 km = 00000 cm =1,3-10%cm

-10=823-10 =8230 dI

12
dkg=4,5-100 dkg —% dkg + 38 dkg=368 dkg
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Végezd el:
Minta: 3,2-10*+2,8-10° = 3,2-10*+28-10% =31,2-10% =3,12-10°.
Minta: 2,4-107%-6,3-107° = 24-10™°-6,3-10> =17,7-107° =1,77-107*.

4-107+5-10° = 400-10°+5-10°=405-10°=4,05-10"

49-10°-7,5-107°=490-10°-7,5-107°=497,5-10°=4,975-10*
3:10°-2:10*=3-10"-20-10>=-17-10"=-1,7-10
2,3:10%+4-107°=2,3-10°+40-10°=42,3-10° = 4,
3,2:107°-2,8:10=3,2:10 - 28-:107° = —24,8-107°=—
25-10%°+0,075-10%=2,5-10'%+75-10'° = 77,5-10
25-10°-0,075-1072=2,5-10-75-10"=-72,5-10" = -7,25-107*+
13-:10%+7,05-:10**=13-10%+7 = ,35-10%

5-:10-0,075-107!=5-10"%-75

Szamold ki, hogy han
Pl.: 176 cm ember: 176-

hany km magas

asodperc van?
dra = 24-60 perc. 24-60 perc = 24-60-60 masodperc

24-60-60=24- =86400 masodperc
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BETUK HASZNALATA

Bevezetés
1) Alapok

Egy téglalap oldalai: a;b. Mekkora a keriilete:2a+2b=2(a+ kkora a terilete:ab

Egy csaladban 4 gyerek van. A gyerekek életkoranak 6sszege 22 év. 5 évm mennyi lesz
az életkoruk o0sszege? (Vigydzz, mindenki , 6regszik”!): 2
Egy csaldadban a 4 gyerek életkoranak Osszege 2 t a két szilé
életkordnak 6sszege. Mi a helyzet 5 év mulva?
A 4 gyerek egylitt 20 évet Oregszik, a két szul6 egyitt 1 ir csak 15 év lesz a

kiilonbség.

Ha 3x+5 =29, akkor 3x+12=36
Ha 3x—4=y, akkor 6x—5=2y+3

=58

l:
3y nap alatt: 6y

Egy kityl 2 6rat lop el naponta az él orét lo

12 nap alatt: 12:2=24 nn
Mennyi:

a-nak a fele: a/2 masfélszerese:

c-nek a 25%-a: ¢:25/10 ek a 250%-a: d-250/100

e-nek az 1,2-szerese: 1,2e f-nek az x-szerese: xf

g-nek az egyotod része: (1/5)x h-nak az x-ed része: h/x

X X
j-nek az — -od része: —j
y y

x-nek az 5-szorose: 5x
Aminél x 4-gyel kisebb: x+4
x reciproka: 1/x

x tortrésze: {x}



2)

3)

ird a mondatok mellé a megfelel algebrai kifejezést, amit alabb talalsz:
1000n 2(n+m) 24n n'm?> nm nm n>*m (n+m)/2 8m+8

n ora alatt m km/d-val haladé koala megtett Gtja: n'm
n és m oldalu téglalap terilete: n-,
n és m atlaga (szamtani kozepe): n+m
2
gerenda felszine, mely keresztmetszete 2 egység 2m=8m
oldalu négyzet, hossza m:
n kg grammba atszamitva: 1000n
n és m oldalu téglalap kertlete: 2n+2m V.
2(n+m)
n nap 6raban mérve: 24n

Ha 10 egyenl6 sulyu fiu egyltt a mérlegen 600 r 14 ilyen egyitt beszallhat-e egy

800 kg teherbirasu liftbe? 14-(600/10)=840, tehat nem.

Egy tanar 6rabére b Ft. Hany forintot kap x nap alatt napi 11 6rds munkaidé mellett:
Keveset. (11bx)

Egy nyolctagu csapat x nap alatt G ett. Mennyit kapott a csapat egy-egy
tagja egy napra, ha egyenléen o

A muveletek kommutativita

Melyik az az x a kovetkez6 kifejezés: .
—-2x
X nem leh
Irjuk fel jelekkel
b Szabolcsnal: v+30=sz V.

v=sz—-30

10 kényvvel kevesebbet olvasott, mint Andras. | p+z+10=a

X szam 3 szorosa 10-zel tébb, mint a kétszerese. | 3x—10=2x

atottek el kiitylzés kdzben. Ma a kétszeresénél | 2x-2

x Orat utaztunk vonaton. Esett egy centi ho, ezért 3 érat utaztunk | x+3

még mentesité buszon. Hany éra hosszat voltunk aton?
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5) Szdmok jelzé

irjuk le a kovetkezd kifejezések dsszegét:

-3,5ésb:b-3,5 b és —(65/4): b—65/4 X ésy: x+y

a, b ésc:a+b+c X,y és 4: x+y+4 cés a: atc

Egy allvanyon y db kdonyv van, a masikon 15-tel tobb. Hany ka
a masodikon?

Egy allvanyon y db kdnyv van, a masikon 15-tel tobb. Hany konyv va
a kett6n egyutt?

Egy apa 30 évvel id6sebb a fianal. Hany éves az apa, ha

Egy iskoldban x szamu tanuld volt. Felvettek még
tanuldk |étszama az iskolaban? Mennyi a [étszam, ha

Egy tanuldnak x, a masiknak az el6z6nél y-nal tébb fiiz

) . . " 2x+y
flzete van a két tanuldnak egyitt?
Melyik az a szam, amelyik b-vel nagyobb, min a+b
Két szdm kilonbsége c. A kisebbik szam a. Mennyi a+c
Egy virslidrus fizetése x. A volt osztalyfénokéé a virslia izetése /2 - 100

X —
felénél még 100 eurdval kevesebb. M i a volt of6 fistése?
X nap hany é6ra? 24x
y hét hany nap? 7y
z 6ra hany perc? 60z
p nap hany hét? p/7
r éra hany nap? r/24
k perc hany ora? k/60
Hany eurdm van, arab 6t eurésom van? 10m+5n
frd fol Osszeg étjegyld szamot, amelynek az els6
- . T — 10m+n

szamjegye elyi- valodi érték!!!) mn =

a) Mennyi
y-nak a haromnegyede (3/4)y v. 3y/4
u-nak a 125%-a u-125/100
(1/3)av.a/3 b-nek az négyszerese 4b
(1/4)cv.c/4 h-nak az y-od része h/y
7 . X X
—1 m-nek az —-od része —m
5 y




Két szam dsszege 20. Az egyik szam y. rd 6l a masikat! 20—y
Két szam Osszege x. Az egyik szam 3. ird fol a masik szamot! | x-3
Két szam Osszege x. Az egyik szam y. ird f6l a masik szdmot! | x-y

b) Ird fol azt a szamot v. kifejezést, amelyik:

5-tel nagyobb, mint b

az x-nek a haromszorosa

a-val nagyobb, mint b

Amit x-hez kell adni, hogy y-t kapjunk

2-vel kisebb a b haromszorosanal:

az x és az y 6sszegénél 3-mal kevesebb:

A természetes szamok korében kozvetlenil a

A természetes szamok korében 2-vel megel6zi a b-t b-2
Pista 5 évvel fiatalabb Sanyinal. p+5=s
Legyen s=12. p=s—5
Két szam Osszege 25. Az egyi nnyi a masik 55
0sszeadando?
Egy zsakban m kg liszt -mal kevesebb. | m—n
Hany kg van a masodik , ha m=40, n=10 40-10=30
A suli flitéséhez d tonna ot szereztek be. EbbdI ¢ q
—C
70-19=51

12—x; x:3;4,5;..9

f-b

(a+b)/2

(ab)/3

(a/3)(b/3)=(ab)/9

a negyzetének é§6 haromszorosanak a kétszeres szorzata:

2a%-(3b)=6a’b

gének a négyzete: (a—b)?
a és b hanyadosanak az 6tszorose: 5(a—b)
a és b hanyadosanak a c—szerese: c(a—b)
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Egy kicsi probalgatni madzsar nyelf, majd felirni:

x és y 0sszegének a fele

(x+y)/2

x és y 0sszegének és kilonbségének szorzata

(x+y)(x-y)

x és y 0sszegének és kilonbségének hanyadosa

x és y szorzatdnak és hanyadosdnak a kilonbsége

y és x kulonbségének és 6sszegének hanyadosa

y és x hanyadosanak a négyzete

y és x négyzeteinek a hanyadosa

x és y négyzeteinek 0sszege (,,négyzetdsszege”

x és y O0sszegének négyzete

Adott x és y. ird fel az aldbbiakat:

négyzeteik 6sszegének (="négy 1/(x*+y?)
Osszegik négyzetének a reciprok 1/(x+y)?
reciprokuk négyzetdsszege (1/x)%+(1/y)?

reciprokaik 6sszegének négyzete

(1/x+ 1/y)?

6) Irdfol ,altaldban

xeZ. x-1;x; x+1

XeZ. 2x—4; 2x-2; 2X; 2x+2; 2x+4

xeZ. x3

xeN. 10x+3

XxeZ. x=1+x+ x+1 = 3x

xeZ. 3x+1

4 egymas 0 paratlan egész

Osszege

XeZ. 2x—3 + 2x—1 + 2x+1 + 2x+3=8x




7)

Milyen allitast tudsz megfogalmazni 9 egymads utani egész szdm Osszegére? (ElGszor ird fol
altaldban...)
XEZ. X—4 +x-3+x-2+x=1+x+x+1+x+2 + x+3 + x+4 = 9x. Vagyis 9 osztja az dsszeget

Milyen allitast tudsz megfogalmazni 6 egymast kovetd pt szdm 0Osszegére?
(ElSszor ird fol altalaban...)

Xe€Z. (2x-5) + (2x=3) + (2x=1) + (2x+1) + (2x+3) + (2x+5)= 12x. Vagyis 12 osztja az Osszeget

Valtozasok, kapcsolatok, szazalék

Egy Intercity vonat dranként 40 km-t tesz meg. Mekkora
40x

Otyog x ora alatt?

Egy vonat v kilométer utat tesz meg 6ranként. (vagyi ssége v km/h) Szamitsuk ki a t

. v=30, t=3,5

3,5h-30km/h=105km

Ora alatt megtett utat!
v=45t=6
6h-45km/h=270k

Egy tanulé 5 flzetet vesz, ja i . Mennyi pénzt koltott el anyja
pénztdrcdjabol? Mennyi ez az 6ss , majd x=1,4 Euro?

Egy vakcinadrus x darab 300 S arab 450 Tallér-os vakcindt adott el. Mennyi a
bevétel? 300x+450y

b+2=a

a—2=b

a+b

a+a—2=2a-2

b+b+2=2b+2

Egy déli hatdrmenti varosban k ember lakik. Hany lakosa lesz a varosnak egy év mulva, ha

a lakosok szama'egy év alatt 12%-kal n6? Es ha p %-kal n6? (Legyen k=400 ezer; illetve 720
ezer.)
k+k-12/100 k+k-p/100 400 000+400 000-12/100=448 000

720 000+720 000-12/100=806 400
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8)

Mekkora a rombusz oldala, ha kerilete kK dm? Ak d
m
Rombusz olyan négyszog, mely oldalai egyenlék.)

Mennyi a ¢ szdm 6todrésze?

Mennyi a hanyados, ha az osztandd 35 és az osztd
7?

Mennyi a hanyados, ha az osztandd a és az osztd b?

Két szam hanyadosa 3. Az osztandd s, mennyi az
oszto?

Melyik az a szam, amelyiknek a 6%-a b?

Melyik az a szam, amelynek a p %-a b?

Két szam szorzata 60. Az egyik tényez8 x. Mennyi a
masik?

¥

x/y szorosa

Hanyszorosa az x szam az y-nak?

Mit kapunk eredményiil,haabs hoz hozzaadju

b+(a/c)

az a és ¢ szamok hanyadosat?

irjuk le az alabbi szamok és b

aés4 a/4 aésh a/B -2ésk

-2/k

Ugyes felirasok

ird fol 3 egy 0 paros szam Osszegét!

XEZ. 2x-2 + 2X + 2x

ird fol'6 egy o} paratlan 6sszegét!

xe 2\ 2x=3 Xx—1 + 2x+1 + 2x+2 + 2x+3 =12x




* Mennyi 301-t6l 499-ig a pt. (paratlan) egészek 6sszege?

301 +303+305+307+..+497+499 =S
499 + 497 +495+493+...+303+301 = S
800 + 800+ 800+ 800 +..+800+800 = 2S

A kérdés: hany db. 800-as van? 301-t6l 1 lépés a 303. 2 |épé
301+3-2=307).

Hany lépsre van a 499? (499-301)/2=99. Tényleg: 301+99:2=499.
szamoltam, tehat 6sszesen: 100 db. 800-as van: 100-80

305. 3 lépés a 307 (vagyis

legels6t nem

Az els6 paratlan természetes az 1. (pt=paratlan)
Osszeadom az els6 2 db pdratlan (pt) szdmot, és leiro

Majd 6sszeadom az elsé 3 db. pt
] o ) 1+3+5=9
szamot, és ird le az eredményt

majd az elsé 4 db. pt szamot 1+3+5+
majd az elsé 5 pt szamot 16+9=25
majd az elsé 6 pt szamot 25+11=36

majd az elsd 7 pt szamot

majd az elsd 8 pt szamot

majd az elsé 9 pt szamot

majd az elsd 10 pt szamot

Mit figyelsz meg, mily telt fogalmazol meg? Valami ilyesféle

észrevételre gondolok, hog dom az els6 n db. pozitiv paratlan szdmot, akkor
dsszegként n-et kapok.”
Fenyegetés: Ezt egy,

II) Modveletek algebrai ki 0-valtozé — helyettesitési érték, egynem(iek

1) Elnevezések

a) Mennyia 6 kifej en az egyitthatd, és mi(k) a valtozd(k)

valtozé(k): x

valtozé(k): x ésy

valtozé(k): x ésy

valtozd(k): x

valtozd(k): x

1
-—— egyltthato: _E valtozé(k): y
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3) Egynemdi kifejezése
a)

b) Tag, tényez6

Tag-tényezd (2x3-4x+13)(ax—by?+7)—x(ax?-1)+5
A vastag, alahuzott x: masodik tag, els6 tényezd. Vagyis: ,2.tag 1.tény”

Mi a vastag 4x

1tag. 1tény. 2. tag Yy

1.tag 2.té. 2.tag 2.té

5 3. tag

2.té 2.tag

2

ax

2. tag 2. tény 1. tag x3

tag 2.té

Huzd alad egytaguakat az aldbbi algebrai kifejezések kozi
2(a + 2b)

2a+2b 2(a+b)

—2a+2b 2a_ 2b

=3(x+y)? =3x+y? —=3x%+y? —3x2

2) Helyettesitési érték

Hatdrozd meg a kovetkezd kifejezések értékét,

(=3x+y)?

2x%=2

(2x)’=4

11 3

Xy 2

X+X+X+X+

0ssze az egynemuieket

=Xy = XY = Xy — Xy =

—4xy

—7°+272-672°-7%=

—62°

2y?—y +3y?=3y—4y - 5y’=

(2-1+3-3-4-5)y?=
—10y?

cd?-cd?+ cd?-cd?=

0

(5-4)x+(—2+3-2)xy=x—xy

(—1-3+8)x+(2+3—1)y=4x+4y

(—1-4+5)x2y+(1+4)x?>=5x?

Xy?=2xy + 3xy?—y—4xy-y =

(1+3)xy? +(—2—4)xy+(-1-1)y= 4xy? —6xy-2y

12 -4xy—3x—4 + 2xy +x =

(—4+2)xy+(—3+1)x+8=—2xy—2x+8




2y2—x%+y2+ 3y2—3x2—5y?=

(—1-3)x%+(2+1+3-5)y?=—4x2+y?

2x — 2xy + 3x + 2xy—5x=

(—2+2)xy+(2+3-5)x=0

2x2=3x2+xy + X2—xy—4x*+ 5=

(2-3+1-4)x?+(1-1)xy+5=—4x?

4x -5+ 3x—2x+7—5x=

(4+3-2-5)x+2=2

5-y+4y+y—-3y+7-y=

(-1+4+1-3-1)y+12=0

7a—a+10a+12a—8a-=

(7-1+10+12-8)a=20a

6x—4+x—5-4x—x=

(6+1-4-1)x—9=2x~

18+y+7y—-23-4y-2-y=

(1+7-4-1)y+18-23-

5x x 7x x 25 8

3 6 21 2 30 12

11x24+4x—x*=5x=

—a—5-2a+3=

2y2-3y+2y-y’=

—p?—q2+2p?—q2=

0,3x3-0,1x>-0,5x3>-0,4x*=

5ab—4a’b’>-8ab%+

1+——3j(/o2 —qz)=g(/02 -q’)

(-8-1)a"!+(5-2+6)a"=—9a"'+9a"=

c)

4yl pxk

—b* +4b*?

_9p2+8qp

Szedd szét 3 nem egyforma tagra: 5x?
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d) Szémitsd ki a kdvetkezd kifejezések helyettesitési értékét, ha a=3; b= -5 (Osszevonas!)

2a—3b+a—5a+5b= —2a+2b — —2(3)+2(-5)=-16

a’+2b>-3a’+b’=

2 b 2 2 2
—a+——-—b+—-a-—a=
9 55 3 9

1 3 B 5
a*+—b*+—a’*-2ab+ —+—a*-3ab =
5 2 5 2

4) Egytaguak szorzdsa

Végeredmény: el6szor az egylitthatdk szorzata,

a)

b)

sorrendben a bet(s kifejezések.

Szbveggel

Mennyit fizettlink 6sszesen, ha x méter szbvetet, méterét y forintért és w méter
selymet, melynek méterét u forintéstaw@saroltunk? .

Mo.: xy+wu
Mennyit fizettiink Osszesen,
paprikat, kilogrammijat q forin

Mo.: xp +yq

A piacon vettem 2 kg paradi jat x forintért. 4 kg paprika kilogrammja
10 Ft-tal tobbe, a bu 0 Ft-tal kevesebbe kerilt, mint a paradicsom
kilogrammja. 2 kg burgony nnyit fizettem 6sszesen?

etlik abc-ben!)

(—b)-5= -5b
x-(=5)= —5x
(—2):n= -2n
(9)-(~k)= ok
-1,2:(-5x)= 6X
(—c)(-b) = cb
(-a)(=b)(c) = (=x)(=y)(=2) = —Xyz
(=3¢)(2b) = —6bc aZa-= al
(—a?)-a= -a3 a’(-a) = CH




6c2(-3c) = -18¢3 (8d)(-2,5d2) = —20d3
2x2-3x3= 6x° (5y3)(-0,8y?) = -4y
g 3. _E 2)(=373%)= 9
3 a> ( . a‘)(-3a%) 3a
(+p)(=q)(2)= —pqz (
(—0,3x)(-5y)= 1,5xy
(—8r)(—0,25)= 2r

Fejezd be: ,, Azonos alapu hatvanyokat ugy szorzun

emeljik.
a’a= a’
(-m)m3= -m?3
XmXp= Xm+p
an+1a2= an+3
X2n+1Xn+2= X3n+3 a3k—Za3k+3= a6k+1
aPtagP-a= a2P ap+qap+. a2P*2q

(=2x%y)(= 1,5xy?)=

3 8
—_Z AR\ (— A2p3)=
( 4Glb)(3 a’b”)

~5h%4b=

16a*b*c?

4X3y524

1
—-Z a’b3cd
2

60a*b*

100a°b>c?

10Xk+3

4k*p(=6k™"p"*")=

_24kn+1pn+2

—8aPx*ly9(-0,5a* PxI1y?)=

4a2X2qu+2
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c) EgyszerUsits

12x%y* 169x°y°
3X )3/ =4x’y TXZ=13x
Xy Xy
81x’y*x’y? _ 3¢y 144x°yx’y® _
27xy’xy
oB(w) .
oo, SlAxyw
7X°y'w

180()(2)/3 )2(X3yzw)3 _sxySxytw?
36x2y2w(x2ysw)2 Xy wxyw?

=5x’

[Il) Egyszer(ibb egyenletek
1) A mérlegelv bevezetése
ird fol az alabb 6sszefiiggéseket. Ugy

, hogy bevez* valamire egy ismeretlent...

Gondoltam egy szamot. A fele el tobb énél.

X 102X

2 4

Gondoltam egy szdmot. Elhagyt bel6le. A megmaradt 20-szal tobb az
otodénél.

X 1
X——x—-20=— vagy: —x
3 5 gy

Gondoltam egy sza orosahoz hozzaadtam 20-at, igy az eredeti felénél
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2) Egyenletek feldllitdsa, megolddsa - bevezetd

a) Ird fol a képen lathatd egyenleteket. Mérleg, sulyok, és egy-egy abran a dobozok
azonos sulyuak. Hany kildsak a dobozok? A doboz sulya legyen x.

3x+1=2x+5 /-1

3x = 2x+4 /-2x

x=4

Vh: 3(4)+1=2(4)+5 v
x=4

3x+3=x+7 /-3

3x =x+4 /—x

2x=4 /:2

x=2
Vh:3(2)+3=(2)+7 vV
x=2

4x+5=6x+2 /-2
4x+3=6x /-4x
3=2x/:2
3/2=x

Vh: 4(3/2)+5=6(3/2)+2 v
x=3/2

b) Oldd meg
2Xx—8=7x+2
—10=5x

30—-3x=7x
30=10x

x=3

Vhv' x=3

3x—5=x+4
2x=9

543x — 4+48x + 5 = 3x—4+6x + 1

11x+6 = 9x-3
2x=-9
x=—1/10 x=—9/2
Vhv' x==0,1 Vhv" x=—s9/2
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3)

Egy szam Otszorose 12-vel nagyobb a

haromszorosanal 8-cal nagyobb
szamnal. Melyik ez a szam? Egyenlet,
megoldas, visszahelyettesités!
5x=12=3x+8

2x=20

x=10

Vhv x=1

Melyik az a szdm, amelyiknek az
OtszOorose 22-vel kisebb, mint a
haromszorosa?

5x+22=3x

22=-2x

x=—11

Vhv' x==11

Egyenletek felallitasa, megoldasa - g
Oldd meg: 3x=5x /-3x  (FIG
0=2x/:2
x=0 Vhv" x=0
8a+a—10+2—4a = —a+13-3a+
5a—-8=2a+13

5x=0/:5

-5/4=a
Vhv a=-5/4

Gondoltam egy szamra. A négyszerese 6-tal

nagyobb, mint a hdaromszorosanal 5-tel
nagyobb szam. Mi volt ez a szam?
4x—6=3x+5
x=11
Vhv' x=11
Unk el 10-et,

DALON ALL x !)

20+2x = 19-3x+7x—2-8x
=3x+17 = —-4x+17 /-17

—3x = —4x /+4x

=0 Vhv x=0

4X—5x+8—6x+5 = 10—x+3—X
—7x+13 =13 -2x
—7X=—2x

3x+5—-4x+7 = 6x+8-7x+10
—Xx+12 =—x+18 /+x
12=18
Ellentmondas, nincs ilyen x.



13x—2+45x—14 = x+4x—10+12x—6+Xx 8x—3—-2x = —x+4+7X

18x—16 =18x—16 /+16 6x—-3 = 6Xx +4 /+3
18x = 18 x /-18x 6X = 6X +7 /-6X
0=0 0=7
Azonossag. Vxe R megoldas. Ellentmondas,mincs ilyen x.

4) Egyenletek felallitdsa, megolddsa — tortegyitthatok — még egye rzds nélkal

Ea—7=—6 ix+3—x—3=3—x+x—7
3 5 2 10

ga =1 /.3/2)

a=3/2

Vhv a=3/2

7 X 5 3 1
5——Xx+4x—3—"=3x+=x+7 Zy+8-2y+2=-3y——y+5 (y=—4/3
. 5 3 4y y 2 y 8y (y=—4/3)

V=73

Vhv y=—4/3

7Xx—=3=-4+7x

—3=—4

Ellentmondas, 2 megoldas
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IV) Tobbtagu szorzasa egytaguval, egytagu szorzasa tobbtaguval zardjel-folbontas
1) Szemléltetés

Szamold ki a pontozott teriiletet - szorzatként, majd felbontva a szorzatot! ird alajuk!!

s| i

a 4

3(a+4)
3a+12

2) Egytagu tényez6vel tobb tagu tényezd szorzasa
a) Bontsd fol a zardjelet!
(e—x)y=ey—xy

—2x(x+y)=—2x2-2xy
ab(a’*-5b?)=a*b—5ab?

(1-x)4=—4x+4
(3p+2q)6=18p+12q
(—2z)(5x+4y)=—10xz—8y —5a)(6a-3b)=—30a*+15ab
(—3b)(—2a—4b)=6ab+12b?

2(3a%*-4a0-8)=6a>

_E(E_Ejz f,3

12010 25) 12 10

Z—X(—x2 +12x+4) _ 2 g8y
3 3 3

120

(2a-5b+6¢)(—3)=—6a+15b—18c

(—=5)(4x3+7x?>—x)=—20x3-35x%+5x

w




4
Ex(10x3—15x2+5x+5)=8x4—12x3+4x2+4x

0,4x(-3x3-0,1x%+0,5x+0,03)=—1,2x*-0,04x3+0,02x?+0,012x

b) Tobb tag felbontasa —a mdveletek utan vonj dssze!

3(x+y)-5(x—y)=—2x+8y
X(x+y)=y(x=y)=x>+y?
2m(m-2n)+n(4m+n)=2m?+n?
=3x(x=2y)+2x(2x=y)=x>+4xy
X(X2+x)=3x(x—2x?)=7x3-2x?
2(a?*+ab)—a(a—b)=a’+3ab
3a(2a + 3b)-3b(3a-2b)=6a%+6b?
3x(=3x +2y) — 5y(x—y)= — 9x*+x

-3(a-b)-2(a + 3b)-5(3a-2b)

(7a—2 )3 _ 7306 (XZy—3 )2 — v

3x
( 52x2—x+5 ) _ 56x3—3x2+15x
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3) Helyettesitési érték - behelyettesités

Mennyi a kovetkezd kifejezés helyettesitési értéke, ha a=§ és b=;
2,5(2a + 4b)-3(a—4b + 2)-2(3a+2b-3)—(—4)(a-b)=
=14b, ezért a helyettesitési érték: 4

1 1
Mennyi a kovetkezd kifejezés helyettesitési értéke, ha u=—Z és V=E

2u(u—-3v)-4v(0,5u-2v)-u(2u-2v)-2v(u+dv)=
—8uv, ezért a helyettesitési érték: 1

4) Egytagok osztasa - egyszer(sitsiink
2°-3"x%yz"

546
2’ 3x°yz* 23X

(2Xy)6 (3X2y3 )6 — X12y6

(6]

5) Egyenletmegoldds

El6sz6r boncold fol a zardjeleket — | vannak!

3x—(x—2)—-2(—x—-2) = 2—2x—(x+ +3(x—4)+7=9-3x+2(3-2x)-2(x-5)

Ax+6=—3x-1 5x—10=—-9x+25

7x==7 14x=35

x=—1 x=5/2

Vhv' x=—1 Vhv' x=5/2

3(5-2(x+4))=-9(x+1) —5(1-3x)+2(3x-2)—-3=-2(1-2x)-5(2-3x)
—6x—9 =-9x -9 21x-12 = 19x-12

- 21x=19x
3x=0
x=0
Vhv' x=0
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3(2x-1)-2(x+3) = 2(2x—1)—(—x-3) 14—(x+5)+3(2—4x) = =5(2x+4)+8

4x—9=5x+1 —13x+15=-10x —-12
—10=x 27 = 3x
x=9
Vhv' x==10

V) Tobb tag szorzasa tobb taggal
1) Bevezetés, szemléltetés

ird aldjuk a pontozott teriiletet szorzat, majd ,0ssz felbontva a

szorzatot!
| ETTTTTTTITIITITIITIIIY TITIIIIIIT
c F T T
SRR i
(x+2)(y+1) (a+b)(c+d) (x=3)(y+2)
XY+X+2y+2 ab+ac+bc+bd xy—4y—x + 4 Xy+2x—-3y—6

Fejezd be: ,Azonos kitevdjl hatva nk, fgw az alapok szorzatat emelem az

adott kitevére”

Nem kotelezd: Szemléltetés nézd 5¢ magyarazd el, hogy (n+1)(n-1)=n%-1
Segitség az els6 elrendezé +1 sor. Az alsé feketéket rendezem at.

1. 2. 3. 4 5 6 .. 1. 2. 3. 4 5 6 .. (n-3). (n-2). (n-1). n.

+ O0000O0 CQOOOOO ORONON
= O000O0O0 OOO0O0OO OXONON )
s O000O0O0 OCOO0OOOO CXONON )

«+ O000O0O0 COO0O0OO0 OXONON
M O0000O0 1 O0000O0 ORONON
: OO O000O0O0 00O

legutolsd: vagyis dsszesen n’—1 db. golyé van.
igy: (n—=1)(n+1) = n>-1
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2) Tobbtaguak szorzasa

a)

b)

Bontsd fol — vonj dssze, ha lehet. Csokken6 fokszam!

(a—3)(b+2)=ab+2a—3b-6 (2a + 2)(a+§ )=2a’+5a+3

(ab-1)(a + b)=a’b+ab’—a—b (a*+1)(a + 1)=a+a’+
(2x+5)(2x=5)=4x>-25

(x%+2x+1)(x+1)=x3+3x*+3x+1

(502+1)(§—1) = a3—5a2+§—1 ac+ad+bc+bd

(a-b)(c-d)=ac—ad—bc+bd (a+2)(a+3)=a%+5a+6

L 4

2+x+3) = +x+4x3+x%+3x

(2x=1)(5-3x)=—6x%+13x-5

(3x+2y)(2x+3y)=6x%+13xy+6y> (30%42b)(2a%*+3b)=6a*+5a%b—6b?

(3ab—4a?)(5a+2b)=—20a (7x%>—x)(5x%+3x)=35x*+16x3-3x>

(3x=5)(3x+5)=9x> (2x+3)(2x+3)=4x>+12x+9

(5—x)(x+5)=— (4x+12)(4x—12)=16x>-144

szerre csak kett6t szorozz 6ssze! (Nagyzardjel!)
x>—bx?—cx?*+abx +acx +bex—abce

(2x=3)(x+ 4)=6x3+13x?-73x+60
(3x2=2x+1)(x=5) = 3x3>-17x*>+11x-5

(4ab—a?)(0,5ba—b?) = -0,5a3b+3a%b*-4ab3



—-3(2—x)(-5—x) = —3x>-9x+30
—3(x=3)(3x+5) = —9x?>+12x+45

—(2x=1)(1-5x) = 10x>=7x+1

~15(12x=2)(x+4) = —180x’~690x+120
(13x=5)(15x+2) = 195x2~49x—10
—(5-3x)(5x+3) = 15x*>-16x-15
~12(12x=1)(x+3) = —144x2—420x+36
(2x2=3x—4)(5x-1) = 10x3-17x>-17x+4
(11x?>—x+2)(5x-3) = 55x>-38x%+13x—6
~3(8-2x)(8+2x) = 12x-192
(5x+1)? = (5x+1)(5x+1)=25x>+10x
(x=3)% = x*-6x+9
—2(5-2x)% = —8x*+40x — 50
(x*>=1)(x*+2) = xb~x*+2
(-2x3=2)(-3x3+3) = 6x°-6
(a?+a+1)(a-1) =

zamold! Csokkend fokszam, dsszevonas!

(x+3)(x+5)=x%*+8x+15
(x=3)(x—4)=x>-7x+12
(3x+5)(x+2)=3x2+11x+10
(5x+1)(x—3)=5x>-14x-3
(3x=1)(2x+3)=6x%+7x-3

(7x=2)(3x—4)=21x>-34x+8

(x=5)(x+5)=x>-25 (x+1)2=(x+1)(x+1)=x2+2x+1
(x—1)%=(x—1)(x—1)=x*-2x+1 (2x+1)%=(2x+1)(2x+1)=4x>*+4x+1
(3x+1)2=9x+6x+1 (2x=3)?=4x>-12x+9
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d) Tobb tag, egy tag tobbtényezds: NAGY ZAROJELEK KIRAKASA!

Bontsd fol a zardjelet, vonj 0ssze, csokkend fokszam!
2(x—4)(x=2)—(x=1)(x=3)=x>-8x+13

3(a-5)(3a-1) — 2(5a+2)(a-3)=—a’*-22a+27

3(k=2)(2k-3) + 2(k+6)(2k=5) — (k—4)(k+4)=9k*~7k-26

—(2x=3)(3x+1) + 2(2x+3)(x=3)=—2x%+x-15

-3(a-3)(a+4) — (5-a)(2a+5)= —a*-8a+11

5(2x+3)(3x+5) — (3x+2)(x—4)= 27

—(a+1)(1-a) + 3(2—-a)(a—2) — 3(

2(x=3)2— (2x+3)(=2x+3) —

—12x+18)—(—4x?+9) — 4(x*+4x+4)=2x>-28x—7

(2x=1)(x+3) — 4(x

)=4x%+52x+74

e)

(2x+5)(x>—4x+3)=2x3-3x>-14x+15

(5x+2)(2x?=3x+4)=10x>-11x*+14x+8
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(3x%=4x+2)(—x*+x+3)= =3x*+7x3+3x>~10x+6
(x2+2x+2)(x>=2x+2)=x*+4 (Nagyon érdekes)

(32+x+1) (x2=x+1)=x*+x%+1 (Felettébb érdekes)

Gyorsitottan: csokkend kiteviket figyelve:
(2x=5)(3x+7)=6x>—x-35
3x=2)(4x=3)=12x>-17x+6
(4-5x)(3x+2)=—15x>+2x+8
(x*+x+1)(x=1)=x3-1
(2x2—4x+1)(2x*+4x—1)= 4x*-16x>+8x—-1
(x>=3x—4)(2x*+3x-1) = 2x*-3x>—18x*>-9x+4

Tobb tényez6, tobbtagu tényez6
(2x+3)(3x+2)(x=1)=(6x?+13x+

tag — nagyz!.”elek kirakasa!
6x3 —6

(5x+2)(x=3)(2x+4)=(5x>—13x- = 64x—24
(x=1)(x+1)(x*+1)(x*+1)= = (x*-1) (x*+1)=x3-1

(x24+x+1) (}P=x+1)(x>=1)=(x*+x

—(—2x%+x )—(x=2)(=2x>—x+3) = 7x>*-24x+16

(3x=3x2+5)+2(6-2x)(x—3-2x?) =8x3>-25x%*+17x-55

$960,
Al
"7‘\_%\}%
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g) Keresd a szimmetriat, jol vdlaszd ki, mely tényez6ket szorzod 6ssze el&szor!
(2a-3)(a+2)(a—2)(2a+3)=(4a*>-9)(a>-4)=4a*-25a%+36

(a+2)(a?-3)(a—2)(a%+3)=(a’-4)(a*-9)=a’-4a*—9a’+36

3) Két tag 6sszegének, kilonbségének a négyzete
a) Alap
ird ide a két tag dsszegének négyzetére vonatkozé
Két tag Osszegének a négyzete harom tagu. Az elsé t a kétszeres

(a+b)?=a%+2ab+b?
(a+2b)?=a%+4ab+4b?
(2x+y)?=4x*+4xy+y?

ird ide a két tag kiilonbségének
Két tag kiilonbségének a négyz 2 Is6 tag négyzete minusz a kétszeres

Fejben végezd el a kdvetkez6k
(a—b)?=a’-2ab+b?
(x=2)%=x>-4x+4 (2x=1)?=4x>-4x+1
(x—y)?=x2=2xy+y? (a—b)?=a’-2ab+b?
(3x+2)2=9x%+12 (3x=2)2=9x>-12x+4
(7x+3)?=49x> (7x=3)?=49x*>—42x+9

b) Gyakorlas
(3x=5)?=9x2-30x+25
(13x=1)2=169x2-26x+1
(7x—4)?=49x*>-56x+16
(3x=9)2=9x>-54x+81

2
Ex+3) —2,2 1ox+9
2 4

(2-3x)2=9x>-12x+4

(5x3—x2)?=25x5-10x>+x* (x2=5x3)?=25x5-10x>+x*
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4)

(a"-2)*=a’"-4a"+4

(3x"=5xX)2=9x"-30x"*k+25x%*

(Xkoxk+1) 2= y2Ki2_y ket 5 2K

2 2
5+3) =X +3x+9
2 4

2

4_X_xj2 _16xX 2y
9 3

3 4
(5x+3 )2 _ 526
(72)(—5 )2 _ 7%x-10

2x-3 2
2x-3 4x°-12x+9
(a™7)" =a

Ismerd f6l, hogy minek a négyzet

x>=2x+1= (x-1)?
9a%+12a+4=(3x+2)?
4x°—4x+1=(2x-1)?

Egészitsd ki ugy, hogy telje

(14x+6)>—(15x

9
——5} =Zx2—15x+25

(3a"+2)?=9a%"+12a"+4

(X*+x?)2=x2+2xK 24

(X2—x7)2=x 2k xk+5 4 x 14

2x

2

432

Xy

2 3

J-%
4

Ox+4=(5x+2)?
+1=(2a-1)°

6x+1=(3x—1)?

egyen, és ird mellé, minek a négyzete

cereveneennt1=(4x=1)?=16x?-8x+1
+25=(2a-5)%=4a’-20a+25

gyelj — nagy zardjelek!!

)(15x—11)=196x%*+168x+36—225x>+121=—29x%+168x+157

(x+3) _ 5x2 +6x+9
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SZORZATTA-ALAKITAS

I) Szorzatta alakitas
1) Csak szdam emelhet6 ki; a f6egyttthaté pozitiv legyen!

5x—5a=5(x—a) —4x+16y=—4(x—4

—15a+6b=—3(5a—-2b) —21a+6b—15c=-3(7a-2b

Hatdrozd meg a kovetkezd szamok legnagyobb kdzos os
(180;126)=18 (1400;750)=50
(22-32.5; 2-3%2.7) (23.52.7;2-3:53)

2) Betd is kiemelhet6
a) Amitlehet emelj ki! (A foegyiitt
ax+bx=x(a+b)
ca—cb=c(a-b)
3ab+3a=3a(b+1)
4x2—6x=2x(2x-3) 22x-121xy=—11x(11y-2)
S5ab+5ac—10ad=5a(b+c-2d) 3xy—6xz=3x(y-22)
15ax—10ay=5a( —2xy—ay+by=—y(2x+a—b)
5b—15ab—25b2=—5b(3a+5b—1)
6m*-3m3=3m3(2m-1)
8a%-12a’=4a%*(2a%-3)
15y* - 5y=5y(3y*-1)
—182°%+2423-302°=—62%(32*-4z+5)
—a*x?—adx*=—a3x?(x*+a)
6x3y?—216x3y=6x3y(y—36)

3x2y—6xy+6xy>=3xy(x+2y-2) 27x3-54x>-81x=27x(x?*—2x—3)=27x(x+1)(x=3)
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b)

Amit lehet emelj ki! (A f6egyltthatd pozitiv legyen, csokkend fokszam!)
3a?x+6ax?=3ax(2x+a) 5xy2—10x3y*=—5xy?(2x%y*-1)

43%-2ab + 6a= 2a(2a—b+3) —6b3-18ab?+3b%2=—3b?%(6a+2b-1)

8a’bc—12ab?*c—6abc?=2abc(4a—6b—3c)

10a%bc—20a%b?c—15ab?’c=—5abc(4ab—2a+3b)
—14a%c’>-21ab%c3-7¢*=—7c?*(3ab%c+2a%+1)
4a’bc-2b%c+6bc?=2bc(2a%-b+3c)
80x2y?>—40x%y— 60xy>=20xy(4xy—2x-3y)
26x3u3-39x2u*+52xu’=13xu3(2x?>-3xu+4u?)
99pr— 88p?r+77pr’—66p2r’=—11pr(6pr+8p—
44x%y-22x3y?+121x%y3=—11x%y(2xy-11y*-4)

10a*b3-15a*b?+5a3b?=5a3b%(2ab—3a+1)

Xn+5+3x5=x5(xn+3) 2n+3_1 X2=6X2(2X2n+1_3)

Xn+Xn+2=Xn(X2+1) yn+k =yk(yn_1)
xon—x3n=x3n(x2" 5 10a%=5a%(a*-2)

Zardjeles kifejezés e

x(a+3)—y(a+3)=(a+3)(x—y)
x(a+1)-y(a+1)=(a+1)(x—y)
2y2(5x=1)+(5x—=1)=(5x-1)(2y?+1)

(p—a)—-2p(p—a)=—(p—a)(2p-1)
5x(a+b)—4y(a+b)=(a+b)(5x—4y)

2y2(5x+1)—(1+5x)=(5x+1)(2y>-1)

(x>=1)-3x(x*>-1)=—(x*>-1)(3x-1)

)+6x%(5x+2)=(5x+2)(6x°>—3x+1)

k2(x2+3)—(3+x2)—k(x>+3)=(x?+3) (k*~k-1)

—32x*y3+24x%y*—8x2y?=—8x%y?(4x%y—3y%+1)
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d) Mindenre figyelliink — cs6kkend fokszam, a féegyiitthaté pozitiv legyen!

A SZORZATTA ALAKITASHOZ A ZAROJELBOL IS MINDENT KI KELL EMELNI — abc —
csokkend fokszam — relativ prim egyttthaték (minden, ami lehet, kiemelve)!
x(2b—4)—x?(3b—6)= —x(3x=2)(b—-2)

2(5ax—15a)-3a(4xb—12b)= —2a(x-3)(6b-5)
(3x2-6)-y(5x?~10)= —(x*-2)(5y-3)
—3K(15x3+5x)+4(6x*+2x%)=x(3x2+1)(8x—15k)
X(x=4)=3(4-x)=(x—4)(x+3)
y(b—5)+3(5-b)=(b-5)(y-3)
p(p—1)-4(1-p)=(p-1)(p+4)
(x=2)+x(2—x)=—(x~2)(x~1)
a(2x-2y)—(3y-3x)=(x-y)(2a+3)
(y=x)+2x(x=y)=—(2x~1)(x

3x(x—1)—(1-x)=(x—1)(3x+1)

—2y%)=y(5x-1)(2y-1)

—2(6x—3x2)-3(4x?>=8x)+2x(10x=5x2)=6x(x—2)—12x(x—2)—10x%(x=2)=—2x(x=2)(5x+3)
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e) Alakitsd szorzattd - mar nincs csoportositva
abc — csokkend fokszam — relativ prim egyutthaték (minden, ami lehet, kiemelve) — a
féegyltthatok pozitivok!
ax+ay+bx+by=(a+b)(x+y)

ax—by—ay+bx =(a+b)(x-y)

a’+bc +ab+ac=(a+b)(a+c)
x3+9+3x%+3x=(x?+3)(x+3)
x?—xy+ax—ay=(x—y)(x+a)
X2+2y—xy—2x=(x=2)(x=y)
m2-5a+ma—5m=(a+m)(m-5)
a’+3b—ab—3a= (a—b)(a-3)
3ax—4by—4ay+3bx=(a+b)(3x—
5bx—6ax—5by+6ay=—(x—y)(6a=5b)

10b2+21xy—14bx-15b

30bx — 34cx—15b + 17c=(2

x?—12x-3x+36=(x—3)(x-12) (



5x—15+x>-3x=(x—3)(x+5)
6y—6x—9xy+4=—(3x—-2)(3y+2)
X2=Xy—2x+2y=(x=y)(x=2)
3ax—4by—4ay+3bx=(a+b)(3x—4y)
5bx—6ax—5by+6ay=(x—y)(5b—6a)
10a%+21xy—14ax—15ay=(7x-5a)(3y-2a)

6a’—6ab+6b’>~6ab=6(a—b)?

ax’—bx*-bx+ax—a+b=x?(a—b)+x(a—b)—(a—b)=(a—b)
ax’—bx+b—ax+bx?+a =x?(a+b)—x(a+b)+(a+b)=(a+b)(x*—x+1)
ax?+bx>+ax—cx?+bx—cx=x*(a+b—
(x=1)+cx(x-1)

ax’+bx?—bx—ax+cx?>—cx=ax(x—1 x—1)(a+b+c)

II) Teljes négyzet

Csokken6 fokszam, i (az egyutthatok relativ primek legyenek), a

X2+2x+1=(x+1)?
x>—6x+9=(x—3)?2
43%+4a+1=(2a+1)?
4x2-12x+9=(2x-3)?

2) i i Segyltthato pozitiv, csokkend fokszam stb.

3x+75y*x=30y?x = 3x(5y*-1)?

—x*+2yx*—y?=—(x’~y)?
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9a%—6a%b?+b*=(3a’—b?)?
20x%y?=50x*-2y*==2(5x*~y?)?
2X2+4xy+2y?=2 (x+y)?
—3b—3ab+6ab=—-3b(a—-1)?
3xy%+3x —6xy=3x(y-1)?
2a+2ab?-4ab = 2a(b-1)?
4ax+4ax3-8ax?=4ax(x—1)?

44x —121x2-4= —(11x=2)?

l1) Egy kulénleges alak (a+b)(a—b)=a’-b?
1) Odafele — végezd el a szorzast — CSAK AZ EREDMEN
(a+b)(a—b)=a%-b? (x+1)(x=1)=x*-
(x=y)(x+y)=x’=y?
(x=13)(x+13)=x>-169 y)(15x—19y)=225x>-361y?
(2b—3a)(2b+3a)=4b?*-9a2
(a%+ b?) (a>=b?)=a*-b*

(3x—4)?=9x*-24x+16

y)(12x — 11y)=144x>-121y?
)(2xy+1)=4x%y*-1
5a2+18)(15a2-18)=225a%-324
(17a2 + 15b)(17a’=15b)=289a (0,2a-0,5b)(0,2a + 0,5b)=0,04a’-0,25b?

(xk+y)(xk—y)=x?k?-y? (14x-16)(14x+16)=196x>—256

(ab—0,5)(ab + 0,5)=a%b?-0,25

81-79=(80+1)(80-1)=6399
2,1-1,9=(2+0,1)(2-0,1)=4-0,01=3,99
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Tobbtagu tényezék, amit lehet: fejben

(a+b=2)(a+b+2)=(a+b)’>-4=a’+2ab+b’>—4 (2+x+1) (32 4+x=1)=(x2+x)*=1=x*+2x3+x>-1
(a+b+c+d)(a+b—c—d)=(a+b)’—(c+d)?= (a+2b—3c)(a—2b+3c)=a’—(2b-3c)?*=
= a’+2ab+b%—c?-2cd-d? =a’-4b%+12bc-9

2) Idefele - alakitsd szorzatta
a) Egyszerilibbek
a’-b%=(a—b)(a+b)

k2—1=(k+1)(k=1)
5a’—45=5(a-3)(a+3)
16a’-25=(4a+5)(4a-5)
43%-9=(2a-3)(2a+3)
8x2-2y*=—2(y?-2x)(y?+2x) 125a*-20x?=5(5a%+2x)(5a*-2x)

4d“=—%2d2+a b)(c?d?-ab)

e

1, 25, , 1, ( 1 )( 1 j
— X ——y ==+ 4x" ——y = 2x—=y || 2x+—
9" a9’ ( 257 57 57

22
225 o 1445
64 361

16b*-9c?=(4b?+3c)(4b?-3c)

R
N
(@
N
TN
N =
Q

[
~
N
N =
~
x

0,81a2—1,21x%y?=—(1,1xy—0,9a)(1, 1xy+0,9a)

50—-8x%=—2(2x+5)(2x=5)

24x-54x3=—6x(3x+2)(3x=2)

162a’b—2b=2b(9a-1)(9a+1) 300a%-243b°=3(10a2-9b3)(10a%+9b?3)
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b) Szdmok négyzetének kiilonbsége
682-322=(68+32)(68-32)=3600 1852—152=(185+15)(185-15)=34000

6,6°-3,4°=(6,6+3,4)(6,6-3,4)=32 82,12-17,9°=(82,1+17,9)(82,1-17,9)=6420

c) Osszetettebb feladatok tag
(x+3y)>=z2=(x+3y+z)(x+3y-7) (3a+4b)2-9c?=(3a 3a+4b-3c)

(a=3b)*~16c?=(a—3b—4c)(a—3b+4c)  (x=y)’x*y’=(xzy—xy)(x=y+xy)=—(xy=X+y)(xy+x~y)
(5x+3)2-25=(5x+8)(5x—2)
(x+3)?—49=(x+10)(x-4)
(x+y)2=9x2y2=—(3xy+X+y) (3xy—x-y)

(a+2b)?>—(a—3b)?=5b(2a—b)

x%+7x—30=(x+10)(x-3) & G@ é

x>=7x—30=(x—10)(x+3) %C(O
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a’—2a—15=(x=5)(x+3)
—Xx2—6x—8=—(x+2)(x+4)
—x?=2x+3= —(x=1)(x+3)
18x—3x?-24=-3(x=2)(x—4)
5x>-5x—60=5(x+3)(x—4)
4x —2x%+6= =2(x+1)(x=3)

IV) Egyenletek

1) Egyszer(bb egyenletek
5(2—3x) — 3(x—1) =3 — (x+7)
-18x+13 =—x—4

17=17x
x=1
Vhv' x=1

x—2) — 3(3-2x) (x=7)

2(3-2(x+4)) = 3(4—x) (x=—22) (x=2)= 2(x — 4(x-2) + x) (x=10)

—4x-10=12-3x —3x+ 4x+16
—22=x 0
Vhv x=—22 Vhv x=1

Alakitsd szorzatta
3 tényez6! 1-(x

4x2—(3x=2)%=—(5x-2)(x-2)
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Oldd meg

4(3x+1) — (2x=5) — 12 = 2(3x+1) + (2x-5)

10x-3 = 8x-3
10x = 8x
2x=0

x=0

Vhv" x=0

2) Tortes egyenletek — KUNKORI!

a) ada)
5,030,731,
2 4 8 2 2

20a—-6a+7 =12a—4

14a+7=12a-4
2a=-11
a=-11/2
Vhv' a=—11/2

b)

(7-2x)

1- =2/5

5-(7-2x) =10
5-7+2x=10
2x=12

x=6

Vhv" x=6

~2 _ _143x (x=0)

2 =(-1+3x) /-2

3x—2=—2+6X
3x=6x
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3x—1_2x+1 _

_x—1_|_3x+1=2 -1
5 2 2 3
x—1 3x+1 3x—-1 2x+1
5 2 2 3
—2(x=1)+5(3x+1) = 20 3(3x—1)-2(2x+1
13x+7=20 5x—5=

x=1
Vhv' x=1
c) adc)
3x—2 2x+3 x
— + =—+1
3 5 5
3x-2 2x+3
—( )+( ):1+1 /-15
3 5 5

—5(3x—2)+3(2x+3) = 3x +15
—9x+19 = 3x+15
4 =12x
x=1/3
Vhv' x=1/4

8x—3 2x+4
— =X

+1 —=2(x-1
- ;=2(x-1)
8x—-3 2x+4
( )—( ):x —2+£=2(x—1) /-3
5 2 3

(Késébb majd egyszer(siti 9X—6+Xx=6X—6
2(8x—3)-5(2x+4)=10x+10 10x = 6x

4x=0

x=0

Vhv" x=0

I LKKT! LKKT! LKKT! LKKT! LKKT! LKKT! LKKT!

5x—2 4x+1 3x-7
6 12

(5x-2) (4x+1) (3x-7)

(x=1/12)

12 18
6(5x—2) — 3(4x+1) = 2(3x-7)
18x—15=6x-14
12x =1
x=1/12
Ellentmondd egyenlet, 2 megoldas Vhv' x=1/12

- = /-36



6(x+4) = 5x—4(x-1)
6x + 24 = x+4
5x=-20
x=-4
Vhv' x=-4

3) Egyenlet = dllitas
—6x+10 5-2x -9x-5 (4x—-1)
+ = -2

2 3 3 12
(—6x+10)+(5—2x):(—9x—5)_2.(4x—1) /12
2 3 3 12

6(—6x+10) + 4(5—-2x) = 4(-9x-5) -2(4
—44x + 80 =—44x-18
80=-18
Ellentmondd egyenlet, 4 megol
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4) Egyenletmegoldds szorzattd alakitassal
a) Monddka
»Masod v. magasabb foku egyenleteket tigy oldunk meg, hogy egy oldalra rendezziik
(nullara redukalunk), majd szorzatta alakitjuk.”

»EgY szorzat akkor és csak akkor (pontosan akkor) 0, ha v lyik tényezGje 0.”

b) Minta:
2x(2x-3)(x+2)=0
l. .

2x=0 2x—3=0

2x=3
x=0 x=3/2
Vhv'

X1=0; x2=3/2 x3=—2

5) Oldd meg

a) Bevezetés

2x(3x—4)=0

l. Il.
2x=0 3x—4=0
x=0 x=4/3
Vhv'
x1=0; X;=4 3

—4x(2x+5)(3x-1)=0
l. . 1.
—4x=0 2x+5=0 3x=1=0
x=0 x=—5/2 x=1/3
Vhv'
x1=0; xo==5/2 x3=1/3

(3x=2)(—x+4)(2x—

(3x=2)%=0
I-11.
3x—2=0
x=2/3
Vhv' Vhv’
x12=2/3 X12=2/3
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b) Mar nincs rendezve, szorzattd alakitva
Mintaegyenlet

3x2=5x /egy oldalra rendeziink

3x2-5x=0 / szorzatta alakitunk
x(3x=5)=0 / ,Egy szorz

l. 1.
x=0 3x=5=0
3x=5

x=0 x=5/3

or és csak akkor...”

VHY
x1=0; x2=5/3
Oldd meg az egyenleteket (Egy oldalra rendeziink, s itunk, stb.)
2x3=-3x2
2x3+3x2=0
x?(2x+3)=0
I .
x?=0 2x+3=0
X1;2=0 X3=—3/2

VHY  x1,=0; x3=—3/2

Minta
gy oldalra rendeziink
/mindent kiemellnk
és a f6egyltthaté pozitiv legyen!
/ szorzattd alakitunk
/ ,Egy szorzat akkor és...
.
2x+3=0
x=-3/2

x1=0; x,=3/2 x3=—3/2

—3x*= 75
x>=258
x>=25=0
(x+5)(x-5)=0
X1=2; X2=—2 X1=—5; X2=5
VHY x1=2; x,=—2 VHY" x1==5; x2=5
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18x3 = 32x
18x3-32x=0
2x(9x>-16)=0
2x(3x—4)(3x+4)=0

l. . 1

5x%= 10x-5

5x2—10x+5=0

5(x?>—2x+1) =0

5(x=1)2=0
I-11.
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2x=0 3x—4=0 3x+4=0 x=1=0
x=0 x=4/3 x=—4/3 x=1
Vhv'
x1=0; x2=4/3 x3=—4/3
Minta
(2x-3)2=16
(2x-3)2-16=0
(2x-3)2-42=0
(2x—3+4)(2x—3-4)=0
(2x+1)(2x=7)  /,Egyszo kor és...
c) Gyakorlas
(x+2)%=16 2(x+5)2=8
(x+2)2-16=0 (x+5)2-4=0

(x+2+4)(x+2-4)=
(x+6)(x—2)=0
X1=2; X2=—6
VHY x1=2;

5(x+3)*=45

(x+5+2)(x+5-2)=0
(x+7)(x+3)=0
X1=—7; X2=—3

VHY x1==7; xp=—3

—2x%=32-16x (x1,2=4)
0=2x%>-16x+32
0=2(x—4)?
I-11.
x—4=0
x=4



8x*=3x3 4x3=24x*-36x

8x*-3x3=0 4x3-24x%*+36x=0
x3(8x=3)=0 4x(x>-6x+9)=0
4x(x=3)%=0
I-11-111. V. I .
x3=0 8x—3=0 4x=0
x=0 x=3/8

Vhv’
X1.2:3=0; x4=3/8

(x=3)(x+5)=x? (x=15/2)
x%+2x—15=x2
2x=15
x=15/2

Vhv'
x=15/2

3x%=30x-75
3(x>~10x+25)=0
3(x=5)2=0
I-1.
x=5
Vhv'
X1,2=5 N

}_62,[/ ZJSSLL S=f’
V) Algebrai tortek

1) Definicio

Algebrai torteknek h kat a torteket, amelyek szamlaléja is és nevezje is egy

2)
1210 _11a
33ax  3x
169a°y’ 5
50y T3ay Y
X'y 25x 13ay
168x°y°z* 160x°yz°  5xz*
Nem kot.: %=7y Nem kot.: )2( )2/22 _ 2%
24x°y°z 64x°y°z 2y
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Egyszerd(sits, de el6tte a szamlald és a nevezl is egy tag — tobb tényezd legyen!

14a°b> —42a°b* +28a°b° _ a’b+2b-3

98a’b’ 7b
-12x%y* +8x*y’ —20x"y* 2xy—5x-3
16x*y? 4x

ird le az algebrai tortek egyszer(sitésének monddkajat:

Monddka: (Algebrai) tortet csak akkor egyszerdsithetlink
is egy tagu. Csak ezutdn egyszerUsithetlink a kozos té

és a nevezl
mlalét is és a
nevez6t is szorzatta kell alakitani.

2
a-b
( ) =a-b
a-b
2_b2
d =a+b
a-b
2x* —6x _ 2x
5x-15 5

2

Nem kot.: x-lax 3

8x’—10x>  2x

x*—6x+9 x-3
x*=9  x+3

9+4x’—12x _ 2x
6—4x




18x—3-27x> _3(3x-1)
5-45x*  5(3x+1)
Et: 45x*-5+0
(3x-1)(3x+1) #0
Et: x#1/3 és x# — 1/3 (vagyis: x #+1/3)

60x—20x° —45  5(2x-3)
12x-27  3(2x+3)
Et: 12x>-27+0
3(2x-3)(2x+3) #0
Et: x#3/2 és x# — 3/2 (vagyis: x #1+3/2)

x*—14x+49  x-7
98-2¢  2(x+7)

Et: 98-2x2#0

—2(x=7)(x+7) £0

Et: x27 és x# — 7 (vagyis: x #+7)

X +x

=NEM LEHET
x—1

ET: x=1#0
ET: x#1
Et: xe R\{1}

ET: x—2+#0

ET: x#2 Et: xe R\{2}

3) Add meg a kdvetkezd kifejezések ET-at, majd egyszer(isits — ahol lehet

Et: xe R\{+1/3}

Et: xe R\{*

x*—1
Et: x>=1+0

(x+1)(x—1) #0

Et: x21 és x#—1 (vagyis: x #+1) Et: xe R\{+1}

2x*—5x—-3 _ x-3
—4x’-2x  2x
ET:—4x>-2x #0
=2x(2x+1) #0
Et: x#0 és x2—1/2 Et: xe R\{0;—1/2}
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4) EgyszeruUsits!

a’-b>  a+b 5x*+5x> _ 5x°

2b—2a 2 3-3x*  3(x-1)

5a>-5b> _ 5(a+b)
2b> —4ab+2a®>  2(a-b)

x*=10x+25 _ x=5
25—x° X+5

4
'S 6 _  x-3
— x—8  2(x+2)

3x—2x*+9 _ 2x+3
18— 2(x+3)

3‘%‘”/}

520 OMN O

25t
1%965



5)

Oldd meg a kovetkez6 egyenletet. Figyelj arra, hogy alakits szorzatta, majd egyszer(isits!
4(2-3x) 6x-4  4x+4 45x-9
+ = +

10 4 20 15
2(2-3x) . 2(3x-2) _ 4(x+1) . 9(5x—1)
5 4 20 15
2(2—3x)+(3x—2)= (x+1)+3(5x—1)
5 2 5 5
4(2—-3x)+5(3x-2)=— 2(x+1)+6(5x-1)
3x—2 = 28x-8
6=25x
X=6/25
Vh v x=6/25

Add meg az ET-t, majd egyszerdisits
x—3 (x-3)

(x=3)(5x+2) (x—3)(5x+2)

[N

(5x+2)
ET: x#3; -2/5
Et: xe R\{3;-2/51}

20-5°  —5(b+2) o1
3b>—12b+12 3(b-2)"
__5(b+2)
- 3(b-2)
ET: b#2 ET: x#2
Et: be R\{2} ET: xe R\{2}
o1 (XXAT) (x+1)(x-1)
— —v2
X +1 2 x—1
X1

x? 20 = x2 +1 >1, vagyis a nevez8 sose 0

Et: be R\{O; ET: xeR
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Oldd meg a kovetkez6 egyenletet. Figyelj arra, hogy alakits szorzatta, majd egyszerdsits!
8x—8 3 5x+10 16x—4 3 6x+4

14 15 6 14
8(x—1) 5(x+2) 4(4x-1) 2(3x+2)
14 15 6 14
4(x—1) (x+2) 2(4x-1) (3x+2) /21
7 3 3 7
12(x—1)-7(x+2) = 14(4x-1) — 3(3x+2)
5x—26 = 47x-20
—-6=42x
x=—1/7
Vhv' x==1/7

6) Tortek 6sszevonasa — szorzattd alakitdsa

Ha nem megy, nézd meg az érai flizetben!

2 4 _-20p+6 5+§_5p+3
50 3 15p p p.
5 2 p—15 3p+2
- — + >
2p p-3 2p(p-3) 3 3p

2 X —3x-
X— =

x-3 x—3
4_2p+1=2p—1

p
4 3
p p°—5p 5)

5 6x>—22x—5
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3-2x° —6x* —13x+15
—-x—4=
4x-3 4x—-3

Oldd meg a kovetkez6 egyenleteket. Figyelj arra, hogy alakits gzorzatta, majd egyszerdsits!

12x—6 6(x+2) 12-3x 35x—10 16x+20

30 10 9 25 12
6(2x—1)_6(x+2)+3(4—x) _5(7x=2) 4(4x+5)
30 10 9 25 12
(2x—1)_3(x+2)+(4—x) _(7x—2)_(4x+5)
5 5 3 5 3
—3(2x=1) —9(x+2) +5(4—x) = 3(7x=2) =5(4x+5)
—20x +5 = x-31
36=21x
x=12/7
Vhv' x=12/7

—6x+6 9x+18 12x—12
= = =54 x—
15
—6(x—1) 9(x+2)
15 6

2(x—1) 3(x+2)
5 2
4(x—1) — 15(x+2) = —

—-11x-34 =

4=9

Harom meani ladar Béla és Cecil egylitt 9360 Ft-ot fizetett. Cecil Aladarnal
200 Ft 0 i . menujének csak a felét fizette Aladar. Mennyibe keriil a hdrom
90, C=2490, B=4580)

Mo.: Aladar: | x+200 és Béla 2x
X+x+200+2x=9
x=2290 Vhv’
Vh: 2290+200=2490v" 2:2290 = 2580v" 2290+2490+2580=9360v
Aladdr: 2290 C: 2490 B: 4580
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Egy doboz tdmege annyi, mint az alatta taldlhaté két doboz 28
egyltt. A bal alsé két egységgel konnyebb, mint a jobb alsé.
Mekkora tomegliek a dobozok?

Mo.: Alulra jobbra x-et teszek, ezért baloldalon x-2 all.

Kozépen balra: x—2+8 és jobbra x+8
igy az egyenlet: (x—2+8) + (x+8)=28 2x=14 x=7
igy a dobozok: (5 ; 8 ; 7) felette: (13 ; 15) Legfeliil: 28 Vh¥ x=7

Egy szam otodénél 4-gyel nagyobb a negyede. Melyik e
Mo.: X+4=% /.20
5 4

4x+80=5x

x=80 Vhv" x=80
Egy utnak az elsé drdban megtettem a felét, a mdasodik érab egyedénél 2-vel tobbet, a
harmadik 6raban a maradék 13 kilométert. Milyen hosszu volt az ut? (x=60)

Mo.: x/2+(x/4+2)+13=x /-4

2x+x+60=4x

x=60 Vhv" x=60

Hany km a kirandulas, ha mar a harma arl
a felénél 2 km-rel tébb van ha
Mo.: Az ut hossza legyen x.
(x/3+10) + (x/2+2)=x /-6
2x+60+3x+12=6x

x=72 Vhv" x=72

el tobbet tettliink ugyan meg, de még

keresték annak, Cecil keresett. Cecil keresete 320€-val tobb volt, mint Aladaré. Ki
mennyit keresett? (a=120, b=100, c=440)

Mo: Aladar: x Ekkor Béla x—20 Cecil pedig: x+320

igy az egyenlet: x+x—20 = (x+320)/2 Vhv’

Aladar: 120 Béla: 100 Cecil:440



Egy horgdsztol megkérdezték, hogy hany halat
fogott. O igy felelt , Azt reméltem, hogy huszat
fogok, de ha haromszor annyit fogtam volna, mint

amennyit fogtam, akkor is 2-vel kevesebbet fogtam
volna, mint amennyit reméltem.” Hany halat
fogott? (x=6)

Mo.: x db-ot fogot.

3x+2=20

X=6

Vhv x=6
Az osztalybdl néhdnyan almas lepényt eszegetnek. Koppa te a lepények felét és
rosszul lett. Szabolcs a maradék felénél 3-mal k
maradék kétharmadat pusztitotta el. igy a lan
eredetileg? (x=60)

Mo.: Koppany utan: x/2

rosszul lett. Botond a
epény maradt. Hany lepény volt

X
Szabolcs utan: Z+4

Botond utan: 1(£+ 3) =6
3\ 4

(5+ 3) =18
4

x=60
Vhv' x=60

Adott két szdm. Ha a juk a 0-t, akkor a masikat kapjuk. Az 6sszegiik 319.

Mo.: az egyik dsiknak a 10x-ese:

x+10x=319

Ha e : agyom az 5-0s szamjegyet és az igy kapott szamot kivonom az
apok. Mi az eredeti szam? (x=195)

x=195
Vh: 195 -19 =176

x=195
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A farmon zsirafok és baglyok élnek. 66 fejiik van dsszesen és 194 |abuk. Melyikbél mennyi
van? (zs=31, b=35)
Mo.:
Zsirafok: x db. Ezért bagoly 66—x db.
Labuk: 4x+2(66—x)=194 x=31 Vhv
igy 31 zsiraf és 35 bagoly van.

Egy haromjegyl szdm jegyeinek szorzata 0. Az elsé6 jegy 2- i odik. Ha az
elsé jegyet hatrateszem, akkor a kapott szintén haromjegy( sza obb, mint az
eredeti. Mi az eredeti szdm? (350)

Mo.:

A szorzat 0, ezért az egyik jegy O.

Mivel haromjegyl, ezért az els6 jegy nem lehe

(Hiszen a 007 nem haromjegy(, mert akkor 6tjegy is: =)
A masodik sem lehet 0, mert akkor az els§ jegy negativ len

Vagyis legyen a mdasodik helyen allé x, és a szdmom igy néz ki: x—2;x;0
Ez helyiértékesen van irva: x-2 all a AN, X a basek helyén.
A shiftelt szam: m
Vagyis az egyenlet: 100(x—2)+10x 53
110x—200=101x-155s
9x=45 x=5

Vh: 350 =503-153 £v'. Asz

Ha egy szam utolsé jegy z utolso jegy Otszorosét kapnam. Ugyanakkor ez

a szdm az utolsd je 2nél 99-cel nagyobb. Mi ez a szdm?

Mo.:
Az utolsd j

legyen
Ekkor a szam értéke: 1

o
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